Урок русского языка в 4 специальном (коррекционном) классе
Тема: «Три склонения имен существительных».

Цель: Дать понятие о трех склонениях имен существительных.

Задачи: Познакомить с грамматическими признаками 1, 2, 3 склонения.

               Формировать общеучебные навыки: умение сопоставлять, выделять

               существенные признаки, сравнивать, обобщать, высказывать предполо-

               жения, делать выводы.

               Прививать навыки здорового образа жизни.

Оборудование:

Ход урока:

	Содержание
	Примечание

	I. Организационный момент.

   Долгожданный дан звонок

   Начинается урок.

- Открываем тетради. Записываем число, классная работа.

- Сегодня у нас необычный урок. Не забывайте о том, что для успешной работы необходимо внимательно слушать вопросы учителя и ответы товарищей, а так же не бояться высказывать свои предположения. И так, вперёд!

II. Минутка чистописания.

    1. Массаж рук. 

         Без пальто гулял глупышка,

         И замёрз он как ледышка

         Чтобы пальчик отогреть,

         Будем мы его тереть.

    2. Работа в тетради.

         зд Зз зр з З зв

        Здоровым быть здорово.

III. Сообщение темы и цели урока.

- Прочитайте предложение на доске.

   Захар гулял по площади по улице по двору.

- Разберём предложение по членам.

- В каком падеже стоят существительные?

· Как вы думаете, почему у них  окончания разные?

· Оказывается, вы не всё знаете об имени существительном.

- Решить эту орфографическую задачу вы сможете, проведя небольшое исследование. 

     Это трудное заданье.

     Проявите-ка старанье.

     Вы особенность ищите

     Ничего не проглядите.

IV. Актуализация знаний.

1. Словарно – орфографическая работа.

Зима, река

сугроб, снега

лед, скольжение

радость, движение.

- Какова тема данного четверостишия? (ответ: зима)

- Что приносит радость зимой? (движение)

- Запишите четверостишие. Найдите в данных словах орфограммы и объясните их написание.

2. Повторение об имени существительном.

- Что интересного вы заметили в данном четверостишии?

(ответ: все слова выражены именем существительным)

- Что такое существительное?

- Как изменяются имена существительные?

(ответ: по родам, числам и падежам)

- Какого рода бывают имена существительные?

- Как определить род имени существительного? ( ответ: подставить слова он, мой, она, моя, оно, моё).

- Составьте и запишите с данными существительными предложения.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

Не боимся мы пороши-

Ловим снег в свои ладоши

Руки в сторону, по швам-

Снега хватит нам и вам!

Я мороза не боюсь,

С ним я крепко подружусь.

Подойдет ко мне мороз,

Тронет руку, тронет нос.

Значит надо не зевть,

Прыгать, бегать и играть.

V. Объяснение темы урока.

1. Работа в парах.

 – У вас на партах лежат карточки со словами: 

конь, вода, Юра, земля, дочь, солнце, окно, дядя, воздух, степь

а)давайте заселим существительные в 3 домика, ориентируясь на указания. 

- Назовите существительные ж.р. с окончаниями -а, -я.

- Назовите существительные м.р. с окончаниями -а, -я.

- Прочитайте оставшиеся существительные М.р.

- Назовите существительные Ср.р. и выделите в них окончания.

- Определите род и выделите окончания у оставшихся имен существительных ( Ж.р. с ь на конце)

 1                                                2                                     3

Ж.р.          М. р.             М.р.            Ср.р.                  Ж.р.

вода    Юра     конь    солнце      дочь                                земля        дядя             воздух             окно                 степь

б) - Так, на сколько групп мы разбили существительные? (три)

- По каким признакам мы группировали существительные? (ответ: по роду и окончанию)

- С помощью рода и окончания существительных мы можем определить его склонение.

2. Работа по учебнику.

- Прочитаем правило на с. 88.

3.Вывод:

-Так какой вывод мы можем сделать. Попробуем его сформулировать:

- Какие существительные относятся к 1склонению?

- Какие существительные относятся ко 2 склонению?

- Какие существительные относятся к 3 склонению?

VI.  Закрепление нового материала.

1. Упражнение на определение склонения.

- Нужно распределить существительные в три столбика по склонениям.

    Морковь, картофель, горох, капуста,фасоль,свёкла.

2. Работа по карточкам.

Задание 1 уровень

Определи склонение каждого существительного. Напиши существительные в три столбика по склонениям.

Зима, лето, ночь, новость, карандаш, река.

1 скл.                                    2 скл.                                3 скл. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 2 уровень

Определи склонение существительных. Исключи из столбиков лишние слова. Будь внимателен.

суббота     билет       товарищ                                    радость                      дорога                                     вещь

аллея                          озеро                                     смелость

деревня                      город                                      медаль   

Задание 3 уровень

Найдите в предложениях существительные, определите их склонение.

1. В саду поселилась осень. 2. Наступает ночь, и сова вылетает на охоту. 3. Коршун высматривает добычу.

VII. Рефлексия.

1. Решение проблемы.

- Вернёмся к  той проблеме, которая была поставлена в начале урока:

-Почему в словах  по площади по улице по двору - разные окончания?

(Существительные по площади, по улице, по двору разного склонения: улица - 1скл., площадь - 3скл., двор - 2скл.)  

2) - С какой целью необходимо научиться определять склонение существительных? ( Чтобы правильно писать окончания существительных).

2. Понимание темы.

- Кто сможет определить склонение по карточке?

- Кто сможет определить склонение самостоятельно, без опоры на карточку?

- Кто сможет научить определять склонение сущест-вительного?

VIII. Домашнее задание.

           с. 88, правило, упр. 166.
	Учащиеся проверя-ют рабочее место, садятся за парты.

Дети объясняют смысл поговорки.

Учитель проводит беседу о пользе про-гулки, интересуется, где можно гулять и до какого времени.

Дети находят сущ-е и наклеивают в домики.

Дети называют дан-ные сущ-е одним словом. Рассказывают о пользе овощей.


